ZAPORNA CiSLA MUSIME V BINARNi SOUSTAVE VYJADRIT POUZE POMOCi NUL A JEDNICEK.

Metod je vice, zde je ukazka nékterych zpiisobi.

CELA CiSLA:

PRIMY KOD.

Prvni bit zleva slouZi pro uchovani znaménka Cisla. Obsahuje 0, pokud je Cislo kladné, a 1, pokud je zdporné. Na
ostatnich 7 bit( se zapi$e absolutni hodnota &isla. Cislo 50 v decimalni soustavé se tedy v jednom bytu
zakdduje jako 0011 0010 a -50 jako 1011 0010.

DOPLNKOVY KOD.
1. VSechny bity v ziskaném dvojkovém vyjadieni znegujeme (z O udélame 1 a naopak)

2. Pficteme jednicku

3. Takto jsme ziskali bindrni zapis zaporné€ho ¢isla pomoci dvojkového dopliku
Napt.
1. (1)10 zapiSeme bindrné na osmi bitech jako (00000001)2

2. bitovou negaci (00000001); ziskdme (11111110)2
3. (11111110)2 + (00000001)2 = (11111111)2

Cislo (-1)10 tedy zapiSeme pomoci dvojkového dopliiku jako (11111111)z.

V obou kodech pozname zaporné ¢islo podle toho, Ze ma na prvnim misté zleva 1. Kladna ¢isla na této
pozici vidy obsahuji 0.

DESETINNA CiSLA

ZAPIS S PLOVOUCI DESETINNOU CARKOU.

Desetinnd ¢isla mohou byt velmi dlouhd, obc¢as maji dokonce nekonecny zapis. Pocitace v§ak maji omezeny
prostor v paméti, proto se i desetinnd ¢isla uklddaji na omezeny pocet bitll. Tento zplisob reprezentace se nazyva
zapis s plovouci desetinnou ¢arkou .

V zépisu s plovouci desetinnou ¢arkou se ¢islo ukldda pomoci dvou hodnot: mantisy a exponentu. Ve
specidlnim bitu se navic uchovava znaménko ¢isla, pro kladnd se uloZi 0 a pro zdpornd 1.



Vychazi to z toho, ze kazdé desetinné ¢islo 1ze reprezentovat timto vzoreckem:

Desetinné ¢islo = mantisa * 1(exponent

Napi. 1,2345 = 12345 * 10

Mantisa predstavuje zaklad ¢isla — v podstaté jsou to Cislice pouZité v zapisu.

Exponent je pocet mist, o které se ma desetinnd ¢arka v mantise posunout, abychom dostali piivodni ¢islo.
Kladny exponent znamend posun smérem doprava, ¢imz se Cislo zvétSuje. Zaporny exponent znaci posun
desetinné ¢arky doleva, tim se &islo vic pfiblizuje nule. Cim vic mista mame na exponent, tim vétsi rozsah
hodnot miiZeme uklddat.

Hodnota desetinného c¢isla IEEE 754 se uklada bud’ do 32 nebo 64 bitll a je rozdélena na dalsi 3 hodnoty:
znaménko, exponent a mantisa.

Na obrézku je dalsi ptiklad, jak mize byt jedno Cislo uloZzeno v paméti pocitace na 32 bitech (4 bytech).

1|0{1f{0Of71|71|0|1|{0OfO(O|O|O|Of(Of(O|O|O|O|O(O(O]|O

znaménkovy  exponent mantisa
bit (8 bitd) (23 bit)




